

Детская картавость. (Ребёнок и речь)
Скажи «РЫБА» - «СЕЛЁДКА» отвечает малыш, вызывая умиление взрослых. Хорошо, если  неумение произносить  звук «Р» - единственная проблема ребёнка. В настоящее время данный дефект: нарушение звукопроизношения звука «Р» (или Л, или Ш, или С) встречается очень редко и исправляется специалистом-логопедом в дошкольном возрасте достаточно легко. Если…не является вершиной айсберга, спрятавшего под водой  многочисленные речевые проблемы.
Становление звуковой стороны речи происходит у ребёнка  с рождения до пяти лет. Ребёнок не только учится владеть своим языком и без ошибок произносить слова, но и правильно слышать  звуки родной речи, которые бывают твёрдыми и мягкими, произносятся с голосом или без него. Ребёнок учится различать звонкие и глухие, твёрдые и мягкие, свистящие и шипящие согласные и гласные звуки на слух. Иначе в потоке речи не понять ему смысл слов: дочка – точка, мишка – миска – мышка, уточка – уточка. 

В это же время (К.Чуковский «От двух до пяти») ребёнок учится выстраивать звуки в нужной последовательности, не переставляя и не пропуская их. К 6 годам натренированный язычок легко повторит за взрослым фразы, типа: « У крыльца валялась заржавленная лопата. Маляр красит ларёк. Бабушка сушила шерстяную кофту на верёвке. ..» 

Лингвисты-филологи отмечают, что в норме ребёнок теоретически усваивает систему родного языка  и основной словарный багаж уже к трём годам. До 6 лет он практикуется в словоизменении по числам, падежам, родам, временам, согласовании слов между собой: кот – коты, ухо – уши, чистое окно – чистые окна, собака бежала – дети бегут…Легко отвечает на вопросы: Собака бежала за мальчиком. Кто впереди? Лев и львёнок. Кто старше?
Чтобы запомнить и пользоваться огромным количеством слов, ребёнок должен научиться объединять их  в группам по общему признаку: яблоко, груша – фрукты, а огурец, помидор – овощи, собака, лошадь – домашние животные, а жираф, волк – дикие... Именно в дошкольный период ум ребёнка подобен губке, впитывающей знания об окружающем мире. Именно в этот период развиваются мыслительные способности и жажда узнавать всё о мире. Это возраст почемучек и слово становится основным инструментом для общения и познания, для интеллектуального развития.
Выявить нарушения речевого развития на ранней стадии могут психоневрологи, психологи, логопеды. И чем раньше будет обнаружен дефект в развитии речи, тем эффективнее будут результаты помощи вашему ребёнку. 
Обучение в школе – следующая, более высокая  ступенька развития речи. Ребёнок начинает учиться особой, придуманной человечеством письменной речи. Он учится писать и читать. 
Нельзя шестимесячного малыша учить кататься на роликах. Нельзя с легкостью выучиться писать и читать, если в устной речи есть проблемы. Именно в начальной школе возникают нелюбовь к книгам, к чтению, диктантам, сочинениям, к устным предметам, требующим логически правильно составленных фраз, рассказов. Ребёнку ставится диагнозы: дисграфия, дислексия. Следствие – нежелание учиться, неуверенность в себе, тревожность, страхи, нервозность

.  Ребёнок должен научиться ходить, бегать, и только потом – кататься на роликах.
Ребёнок должен овладеть устной речью: слышать, произносить, правильно выражать свои мысли, и только потом – научиться читать и писать.
